

推动我区社会组织高质量发展

我区第五届公益嘉年华举办

本报讯 (记者蔡佳楠)12月5日,区民政局召开“筑梦公益·幸福海门”海门区第五届公益嘉年华暨“党建引领社会组织参与基层治理”主题党日活动,副区长王城参加活动。

本届“筑梦公益·幸福海门”公益嘉年华活动,邀请政、社、学等方面的代表,共同探讨在党建引领下海门区社会组织如何发挥作用参与基层治理这一话题,引导社会组织深入社区治理、公共服务等各个领域,打造共建共治共享的社会治理格局。

据了解,我区将持续以党建为引领,深入基层一线,实地了解社会组织发展的真实现状以及在

参与基层治理过程中遭遇的难题与挑战,提供全方位的支持并建立明确的奖惩机制,真正将党建引领的作用落到实处;持续做好社会组织规范化建设,为社会组织实现高质量发展、发挥更大社会效能奠定坚实基础;积极引导社会组织精准对接群众迫切需求,确保社会组织在面对特殊群体时能够有的放矢,在社会治理实践中,推动社会组织高质量发展,为海门基层治理体系及治理能力现代化建设贡献智慧。

活动为我区三家4A级社会组织授牌,并发布海门区社会组织参与基层治理白名单,部分社会组织组织作案例交流。

三厂街道创新生态源头治理

一群“环保老舅妈”活跃村居

本报讯 (记者陆俊杰)“多亏了村里有‘环保老舅妈’,帮我们解决了河水发臭的问题,现在河水干干净净。”12月3日,家住三厂街道镇西村的王阿姨笑着说道。三厂街道坚持源头预防、多元化调解,今年在厂房村、中兴村、镇西村试点建立“环保老舅妈”工作室,形成“预防+发现+处置”多元化解工作合力,打通了基层生态环境治理“最后一米”。

“环保老舅妈”工作室的成员主要有村里的老党员、老干部,以及热心环保公益事业的村民志愿者。她们肩负生态环境法规宣传员、环境信访隐患收集员等多项职责。在日常巡查过程中,聚焦黑臭河道、油烟噪声、面源污染等扰民问题,对辖区内常见的生态环境事件做到早发现、早介入,从源头化解生态环境信访难题。

今年8月初,镇西村的“环保老舅妈”施红琴在村里巡查时发现,村里的一条小沟里散落着

新闻快览

区老龄合唱团获省银奖

本报讯 (记者何天宇 通讯员陈忠明)记者昨日从海门区老龄协会获悉,该协会组建的合唱团,参加了11月30日在南京举办的2024江苏省首届“大美歌唱”中老年歌唱大赛总决赛,荣获银奖。

常乐镇专项检查“九小场所”消防安全

本报讯 (记者杨峰 通讯员宋丽)12月2日,常乐镇消委办联合消防中队、派出所、服务业管理部门人员,开展冬季“九小场所”消防安全检查,排查整治各类火灾隐患。

针对在检查中发现的部分场

所存在消防器材过期未检、疏散指示标志损坏、电线私拉乱接等问题,检查人员当场下达了整改通知书,责令相关责任人立即整改,并要求严格落实消防安全责任制,加强安全培训教育,提高员工的消防安全意识和自防自救能力。



共建清朗网络

昨日,四甲镇金跃村新时代文明实践站开展“抵制网络谣言,共建清朗网络”网络举报和辟谣宣传活动,进一步增强广大群众“不信谣、不传谣、不造谣”的理念,提升对网络信息的辨别能力。 记者徐搏 通讯员冯小卫摄

办公、商业、经营、培训……

商务楼层寻求合作

城区南部现有楼层寻求合作,配办公室、会议室、储藏室、卫生间、电梯,交通方便、设施齐全、环境优美。办公、商业、经营、培训等均可。

联系:68630500,13962882776(融媒体中心)

想企业所想 解企业所困

区应急管理局靠前为企业“清障”

转作风 提效能 优环境

本报讯 (记者王钰燕 通讯员王艺霖)“感谢你们联系了专家,提前帮我们开展现场核查,替我们挽回了8000余万元损失。”前两天,江苏联海生物科技有限公司总经理唐波专程来到海门区应急管理局,对此前该局的帮助表示感谢。

今年5月,因生产计划临时改变,该公司面临危化品安全生产许可证换证与大额订单保供在时间上相互冲突的矛盾。了解到企业的困难后,区应急管理局主动上门,多次指导企业排查隐患,协调沟通江苏省、南通市应急管理部门和相关专家,加快换证核查审批流程,最终帮助企业赢得了2个月的生产时间。

为江苏联海生物科技有限公司

挽回损失,是区应急管理局积极为企业纾困解难的一个缩影。

今年以来,在全区争分夺秒抓紧干、全力以赴争先进的背景下,面对一些企业在安全管理、生产经营方面遇到的困难,该局创新监管方式,强化服务指导,想企业所想、解企业所困。

今年4月,海门区组织开展铝镁金属粉尘企业打磨抛光岗位除尘工艺改造行动。该局详细调研辖区内127家粉尘涉爆企业,最终确定有6家企业需改造。江苏日和照明电器有限公司便是其中之一。该公司既涉及干式除尘方式,又涉及管道互联互通,属于此次设备改造的重点企业。然而,面对改造任务,企业却迟迟不敢行动。“怎么改?改完环保不通过怎么办?”该公司安全科科长顾伟说出了顾虑。

面对这一问题,区应急管理局主动联系生态环境等部门和相关专家,牵头成立联合服务小组,深入该公司详细了解其生产工艺、除尘方式等情况,为其系统分析研判安全风险。随后,为了形成更加适合该公司的个性化整改方案,区应急管理局还带领公司相关负责人,前往整改成功的企业进行现场观摩。“区应急管理局提供的一站式服务,为我们解决了这个大难题。”事后,顾伟对海门区应急管理局的服务给予称赞。

“安全和发展是一体两翼,安全是最优质的营商环境。困难面前,我们更要靠前。”区应急管理局局长葛小军表示。

南通恒锦合金材料有限公司是海门区唯一的深井铸造企业,其铸造车间的屋顶用的是水泥预制板,不利于泄爆安全,急需整改。怎么改?海门区没有同类型企业

作参考。“施工方案改了又改,就是没法确定下来,我都急得好几个晚上睡不着觉。”该公司总经理施健说。对此充满担忧的还有区应急管理局副局长施勇,他第一时间向局主要领导汇报,积极争取政策支持,寻找解决问题的办法。“当地没有参考样本,我们就到周边学,再不行就上省里学。不管多麻烦多困难,一定要帮助企业解决问题。”葛小军说。

几经辗转,7月22日,一个由海门区应急管理局监管人员、企业负责人和项目施工方组成的学习小组,前往江阴市嘉华铝业、余润长旺铝业2家企业进行了实地参观。学习回来后,施勇带着业务科室骨干,和企业、施工方一起反复研究,终于在8月中旬确定了施工方案。10月18日,南通恒锦合金材料有限公司按时完成了便于泄爆的轻质屋面改造工程。

联合演练

12月3日,海门生态环境局、海门区消防救援大队联合开展了一次重点环境风险企业联合实战集训和应急拉练活动。两部门分别展示了环境应急监测装备和应急防护装备,指导企业应急人员如何使用、穿戴,确保参训人员充分掌握特殊防护装备的使用要领,提升自身防护保障。

记者朱星俞
通讯员蔡敏摄影



“大雪”来了吃点肉



本报讯 (记者顾聆译 通讯员鲁佳欢)今天是二十四节气中的

“大雪”。这是冬季的第三个节气,“大雪”的到来也意味着天气更冷了。医生提醒,“大雪”节气要做好头、足、肺三暖,积极预防心血管疾病、呼吸道疾病、消化道疾病。

昨日,记者在区人民医院门诊看到咳嗽患者不少。区人民医院中医科中医师陈爱佳告诉记者:“如果是热痰,在基础治疗同时,可

配合饮用蜂蜜柚子茶等清肺化痰止咳;燥痰可配合饮服雪梨煮水等养阴润肺止咳;湿痰可选择陈皮、茯苓、甘草煮水饮服,可帮助健脾化痰利湿。”

很多人到了冬天怕发胖,选择以低热量、素菜为主。“大雪”后天气寒冷,人体对能量和营养的需求量较高,且人体的消化吸收能力也相

对较强,医生提醒,此季节不宜吃太素,适当进补可以提高人体的免疫力,可以有效改善畏寒的现象。陈爱佳建议:“我们可以多食用鸡肉、牛肉、羊肉、山药等食物。此外萝卜具有消食顺气、解腻的功效,能促进食物中的淀粉和脂肪分解,使之得到充分吸收,适当进补对身体有益无害。”

县域高质量发展中的人文经济学观察



中共南通市海门区委党校张华杰

县域是城乡统筹、城乡联系和城乡融合的链接纽带。县域现代化是中国式现代化的重要组成部分,县域经济是国民经济体系的基础单元,县域文化建设是文化强国建设的重要载体。当下,县域高质量发展既面临重重压力与挑战,也面临重大历史性机遇,因此从人文经济视角,在县域这一重要场域,观察研究人文经济发展实践样本,探索以文兴业、以文聚力、以文化经的现实路径,总结梳理人文与经济共生共荣、融合发展经验与启示,具有重要的现实意义。

一、把握县域人文特色,打造县域特色经济

中华优秀传统文化孕育了县域文化的精神内涵和价值追求,而文化的力量可以转换为物质的力量、经济的力量。人文经济学是以“以人为本”为发

展理念,以“文化赋能”为经济发展范式,实现文化兴业的经济增长效益,县域人文经济关键在于县域人文资源的梳理和人文基因的提炼,挖掘县域人文价值和人文精神的符号体系,将其放置于中华文化的历谱系和世界文化的现实谱系中,呈现县域人文资源的普遍价值。

海门以“张謇故里、诗画海门”作为县域特色和人文基因的特征表达,在千百年来追江赶海的历史实践中,提炼出“海纳百川、强毅力行”的精神特质,打造“江海之门”特色标识,《打响“张謇故里诗画海门”品牌绘就江海文化赋能乡村振兴画卷》案例,入选2024年文化和旅游部公布的“文化和旅游赋能乡村振兴十佳和优秀案例”名单,成为全省唯一入选案例;张謇故里景区“弘扬张謇实业精神打造古镇文化地标”获评第二批长三角人文经济典型案例。

二、营造县域人文环境,培育县域美学经济

县域人文环境的营造,强调以普通人的视角、以满足群众的个体需求为诉求进行地方要素的总体营造,包括生态、产业、社会、经济环境,注重功能性与人文性的统一,兼顾地方认同性与社会沟通性的融合。从人文经济学的视角来看,统筹好城区大街小巷、乡镇集市小区、村落田埂地头等场景要素,统“人、文、地、景、产”等创生要素,进一步激发县域人文资源的创意活力和文化赋能的价值动力,布局多元业态,形成独具地方美学特色的文旅产业集群。海门抓住多重国家战略机遇,强化规划引领,统筹产业布局,积极推进形成“一核、两片、两组团”的文化产业发展新格局,强化区域空间特色塑造,构建“一廊道、四片区、六配套”文旅空间布局。

三、加强县域人文治理,推动县域认同经济

县域作为一种城乡空间和社会结构,其经济发展体现为城镇化历史性演进和乡村振兴空间性发展的动态过程,其治理是一种包容性和韧性都很强的多元主体型治理,通过人文精神和关怀的价值体现,展现出浓厚的价值认同和情感认同,其根本是推动“人”的现代化,通过县域认同的达成实现物质文明与精神文明协同发展。海门深入挖掘江海文化、移民文化、垦牧文化等现有历史遗存的文化价值,坚持江海联动、陆海统筹,探索江海文化保护传承利用新模式。通过纵向一体化的创新发展和价值提升,推动县域人文认同,培育民宿、研学旅游、创意农业等文旅新型业态的产业集聚,在政府引导下逐渐显现出特色文化展示、地方经济拉动的综合效益。

(本文系南通市党校系统党的创新理论与基层党的建设专项课题阶段性成果,课题编号2024DJZX035)